

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

Красное знамя

ОРГАН ПРОМЫШЛЕННОГО РАЙОННОГО КОМИТЕТА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ.

Год издания
44-й

№ 8 (4469)

ЧЕТВЕРГ, 18 января 1979 года

Цена 2 коп.

НА ВСТРЕЧУ ВЫБОРАМ

ЗА ЛУЧШИХ ПРЕДСТАВИТЕЛЕЙ НАРОДА

Позавчера в центральном Дворце культуры г. Ленинска-Кузнецкого состоялось окружное предвыборное совещание представителей трудовых коллективов, партийных, советских, профсоюзных, комсомольских и других общественных организаций, входящих в Ленинск-Кузнецкий избирательный округ № 186 по выборам в Совет Союза Верховного Совета СССР.

На предвыборное совещание прибыли делегации из городов Ленинска-Кузнецкого, Юрги, Топок и районов Ленинск-Кузнецкого, Промышленновского, Юргинского и Толкинского.

...2 часа дня. Первый секретарь Ленинск-Кузнецкого горкома КПСС **П. П. Белоногов** открывает окружное предвыборное совещание представителей. Избирается президент. Сына партии и народа.

Своим представителем в Верховный Совет СССР мы также называем **Галину Павловну Усынину**, оператора машинного доения совхоза им. Чкалова, шахты «Полысаевской», Юргинского машзавода. Топкинского мехзавода, колхоза «Ленинский путь» Промышленновского района, и просить их дать свое согласие баллотироваться депутатами Совета Союза Верховного Совета СССР по Ленинск-Кузнецкому избирательному округу № 186.

1. О поддержании кандидатов в депутаты Совета Союза Верховного Совета СССР.

2. Об избрании доверенных лиц кандидатов в депутаты Совета Союза Верховного Совета СССР.

На трибуне бригадир горнорабочих шахты «Полысаевская» Герой Социалистического Труда **В. М. Жуков**.

— Коллективу нашей шахты, — говорит он, — выпала большая честь — выдвинуть представителей в высший орган государственной власти. Первым мои товарищи-шахтеры

назвали **Михаила Андреевича Суслова**, члена Политбюро ЦК КПСС, секретаря ЦК КПСС, верного ленинца, достойного сына партии и народа.

Своим представителем в Верховный Совет СССР мы также называем **Галину Павловну Усынину**, оператора машинного доения совхоза им. Чкалова и в День выборов единодушно отдадут свои голоса за кандидатов блока коммунистов и беспартийных.

В поддержку выдвинутых кандидатов в депутаты в Верховный Совет СССР тт. **М. А. Суслова** и **Г. П. Усыниной** на окружном предвыборном совещании также выступили **М. Д. Жуковский**, директор совхоза им. Чкалова, **Ф. П. Юшина**, секретарь парткома совхоза «Юргинский», **Т. В. Забелина**, зам. главного врача Топкинской городской больницы, **В. В. Волканов**, помощник мастера камвольно-суконного комбината, и другие.

Участники предвыборного окружного совещания единодушно приняли резолюцию —

поддержать кандидатов в депутаты тт. **Михаила Андреевича Суслова**, секретаря ЦК КПСС, и **Галину Павловну Усынину**, оператора машинного доения совхоза им. Чкалова, шахты «Полысаевской», Юргинского машзавода. Топкинского мехзавода, колхоза «Ленинский путь» Промышленновского района, и просить их дать свое согласие баллотироваться депутатами Совета Союза Верховного Совета СССР по Ленинск-Кузнецкому избирательному округу № 186.

В прошлом году в совхозе произведено 1318 тонн мяса, 3525 тонн молока, 12530 тонн зерна, 23 дюймов перешагнули по надою рублей 3000 килограммов на фуражную корову. Две из них — Л. И. Бунькова и В. Е. Дудина — наделили от своих групп более чем по 100 тонн молока каждая. Снижена себестоимость сельскохозяйственной продукции, получено 1260 тыс. рублей прибыли.

Вагановцы горячо поддерживают посланцев в Верховный Совет СССР тт. **Михаила Андреевича Суслова**, секретаря ЦК КПСС, и **Галину Павловну Усынину**, оператора машинного доения совхоза им. Чкалова и в День выборов единодушно отдадут свои голоса за кандидатов блока коммунистов и беспартийных.

В поддержку выдвинутых кандидатов в депутаты в Верховный Совет СССР тт. **М. А. Суслова** и **Г. П. Усыниной** на окружном предвыборном совещании также выступили **М. Д. Жуковский**, директор совхоза им. Чкалова, **Ф. П. Юшина**, секретарь парткома совхоза «Юргинский», **Т. В. Забелина**, зам. главного врача Топкинской городской больницы, **В. В. Волканов**, помощник мастера камвольно-суконного комбината, и другие.

В поддержку выдвинутых кандидатов в депутаты в Верховный Совет СССР тт. **М. А. Суслова** и **Г. П. Усыниной** на окружном предвыборном совещании также выступили **М. Д. Жуковский**, директор совхоза им. Чкалова, **Ф. П. Юшина**, секретарь парткома совхоза «Юргинский», **Т. В. Забелина**, зам. главного врача Топкинской городской больницы, **В. В. Волканов**, помощник мастера камвольно-суконного комбината, и другие.

Участники предвыборного окружного совещания единодушно приняли резолюцию —

Занятие партактива

16 января в клубе им. Кирова состоялось занятие партийно-хозяйственного актива. Присутствовали руководители хозяйств, секретари партийных организаций, главные агрономы, экономисты, бухгалтеры, управляющие фермами. Всего занятие первый секретарь райкома партии **В. Ф. Суховский**.

Доклад на тему «Прогрессивные формы и методы эффективного использования технологии» сделал главный инженер управления сельского хозяйства райисполкома **Г. Ф. Неизвестных**.

Перед собравшимися с рефератами выступили **М. Ф. Алексашин**, главный инженер совхоза «Вагановский», **М. Н. Мурзайкин**, главный инженер колхоза им. Чкалова, **В. К. Митяев**, главный экономист колхоза «Ударник полей», **Н. П. Собянин**, главный инженер колхоза им. Жданова, **Н. Г. Авсеенко**, главный инженер колхоза «Ленинский путь», **Б. В. Мустафин**, управляющий райобъединением «Сельхозтехника», **А. Л. Токарь**, заместитель управляющего райобъединением «Сельхозтехника» по техническому обслуживанию машинно-тракторного парка и животноводческих ферм. (Наш корр.).

Где какие надои

5,4 килограмма — таков средний удой молока от фуражной коровы был по району за 16 января. Против предыдущего дня, 15 января, он возрос на 100 граммов.

Молочная продуктивность по хозяйствам района характеризуется такими данными. В первой колонке — среднесуточный надои молока от коровы за 16 января, во второй — прибавка (+) или снижение (-) продуктивности по сравнению с удоем предыдущего дня, 15 января, (в килограммах).

Хозяйства:

«Заря»	8,1	-0,1
«Ударник полей»	7,4	-0,2
им. Мичурин	7,0	—
«Колос»	6,7	+0,2
«Путь к коммун.»	6,6	+0,2
«Вагановский»	6,6	—
«Ленинский путь»	6,3	+0,1
«Краснинский»	6,1	+0,2
«Гигант»	5,8	-0,1
«Красное знамя»	5,8	-0,3
им. Чкалова	5,6	+0,1
«Новый путь»	5,6	—
«Лебедевский»	5,4	-0,1
«Калининский»	5,3	—
«Кузбасс»	5,3	—
«Рассвет»	5,1	-0,1
«Труд»	5,0	—
им. Жданова	4,9	+0,4
им. Ленина	4,7	-0,1
«Мир»	4,0	+0,1
«Заветы Ильича»	2,9	-0,1

И. ПЕТРОВ.

С ПЕРВЫХ ДНЕЙ

Коллектив ПМС № 179 стремится внести достойный вклад в осуществление решений партии и правительства по дальнейшему развитию стальных магистралей Кузбасса. В прошлом году немало сделано для обеспечения «зеленой улицы» товарным и пассажирским поездам.

Г социалистическом соревновании по итогам за второй квартал нам присуждалось переходящее Красное знамя управления дороги. Отлично потрудились монтеры пути **М. А. Тихонова**, **Н. И. Кислицын**, механик-наладчик **Б. К. Худяков**, тракторист **А. И. Мезин**, токарь **С. Д. Черненко**, электрик **Н. С. Вологин**.

Сейчас идет первый месяц 1979 года. Каждый день заполнен напряженной работой. Зима, сильные морозы и снегопады намного усложняют обстановку на железнодорожном транспорте. И наши путейцы постоянно на боевом посту. Монтеры, механизаторы уже живут забоями об успешном выполнении обязательств, принятых на четвертый год пятилетки.

Обязательства эти требуют от каждого творческого отношения к делу, использования резервов высокопроизводительного труда. Решено капитально отремонтировать 60 км путей при плане 58. При этом расчетное время «окон» на ремонте сократить на 8 часов против установленной нормы. Предусмотрено ходячим построить шпалоремонтные мастерские.

Путейцы намерены усиливать борьбу за экономию в большом и малом. Сберечь 10 тонн угля, 3 тыс. килогратт-часов электроэнергии, 5 тонн дизельного топлива, 500 кг бензина.

В эти дни мы усиленно готовимся к сезону летних путевых ремонтных работ. Уже завезено 17 тыс. кубометров асбестового балласта, 300 тонн подкладок, 7 тыс. шпал, выгружено 19 км рельсов. Работники ПМС совместно с коллективом 17 дистанций пути активно занимаются очисткой железной дороги от снега, чтобы стихия не привела к сбою в движении поездов.

Г. ЮРЧЕНКО,
начальник ПМС-179.



Геннадий Геннадьевич Борисов обслуживает дойное стадо во второй бригаде колхоза «Труд». Среди животноводов скотник пользуется уважением.

Мастер животноводства первого класса, он строго выполняет распорядок дня, умело применяет знания, полученные на занятиях. За зимовку он обязался получить от фуражной коровы по 1810 килограммов молока. За три месяца Г. Г. Борисов достиг удела по своему гурту 435 килограммов.

Добиться за зимовку высокой продуктивности — такова цель трудовых животноводов, решивших успешно провести зимовку скота.

НА СНИМКЕ: Г. Г. Борисов.

Фото И. Васькина.



Коллектив Промышленновского молочного завода успешно справился с производственной программой 1978 года. Перекрыт план по реализации продукции, производительности труда, обеспечена экономия электроэнергии.

В четвертый год пятилетки рабочие, инженерно-технические работники и служащие предприятия вступили с намерением еще шире развернуть соревнование за претворение в жизнь решений XXV съезда КПСС, июльского и ноябрьского (1978 г.) Пленумов ЦК партии. На 1979 год коллектив принял социалистические обязательства, направленные на повышение эффективности производства, качества продукции.

Они предусматривают завершить план по реализации продукции досрочно, к 25 декабря, и перекрыть его на 100 тыс. рублей. Задание по приросту продукции выполнить без увеличения численности работающих, за счет внедрения новой техники, научной организации труда, эффективного использования рабочего времени.

Намечено сэкономить сырья, топлива, электроэнергии на 4 тыс. рублей — за счет улучшения эксплуатации холодильного, технологического оборудования, соблюдения строгого режима в расходовании энергоресурсов.

Благодаря дальнейшему укреплению технологической и санитарной дисциплины обеспечить выпуск продукции высшим сортом. Добиться стопроцентной отгрузки в города области кондиционированного молока и сливок.

Коллектив обязуется помочь колхозам и совхозам в организации первичной об-

СЛОВО СДЕРЖИМ

работки молока, повышении его качества. План закупа молока от населения выполнить на 102 процента.

Решено внедрить два рационализаторских предложения с экономическим эффектом не менее 1,5 тыс. рублей.

В начавшемся году будем бороться за присвоение званий «Коллектив коммунистического труда» и «Предприятие высокой культуры производства».

Сейчас на предприятии создаются предпосылки успешного выполнения взятых обязательств. Впереди — период «большого молока». Для обеспечения ритмичности в его приеме и обработке в Плотниковском цехе устанавливается более мощный компрессор для охлаждения молока. В Промышленновском проводится капитальный ремонт компрессорного оборудования, готовятся три линии разгрузки молока, поступающего от хозяйств; вместо существующей одной.

На особом контроле — улучшение качества продукции. На предприятии сейчас делается первый приступ к созданию комплексной системы управления качеством.

Партийная и профсоюзная организации совместно с администрацией принимают меры, позволяющие повысить действенность социалистического соревнования. Взяли обязательства на год цехи и бригады, вспомогательные службы. Особое значение придается гласности трудового состязания.

Коллектив завода использует все резервы и возможности для того, чтобы внести достойный вклад в обеспечение трудающихся Кузбасса качественной молочной продукции.

З. ЗОТОВА,
секретарь парторганизации Промышленновского молзавода.

6

Опыт передовых хозяйств района убедительно говорит о том, что при правильной организации можно сразу готовить технику по мере освобождения ее от полевых работ. Это возможно там, где четко отложена система технического обслуживания машинно-тракторного парка и наличия хороших машинных дворов.

На протяжении многих лет высокую готовность комбайнов, тракторов и других агрегатов поддерживают инженерная служба и механизаторы совхоза «Вагановский». В хозяйстве постоянно действуют ремонтные бригады и пункт технического обслуживания. Вагановцы, если они дают слово, успешно выполняют его. Они брали обязательство полностью отремонтировать зерноуборочные комбайны, почвообрабатывающие и посевные агрегаты к 1 января и с частью выполнили эту задачу.

Хорошо потрудились в четвертом квартале истекшего года также колхозы им. Чкалова и «Труд». Большину работу проделали и механизаторы колхоза «Путь к коммунизму». Они одними из первых в районе подготовили технику к годовому техническому осмотру. Все самоходные и прицепные машины вовремя поставлены на хранение согласно требованиям ГОСТа. В колхозе обору-

Четвертому году пятилетки — ударный труд!



● Новаторы производства

В ПОСТОЯННОМ ПОИСКЕ

В Титовском спецотделении «Сельхозтехники» нет такого цеха, где бы не было внедрено то или иное рационализаторское предложение. Самое крупное изобретение — многоточечная контактная сварка арматуры для плит ПГИИ. Автор его Михаил Капитонович Чазов. Он не только сделал для улучшения условий работы при разгрузке цемента. Умелец смонтировал пневматический насос для закачки цемента под давлением воздуха. Это изобретение находится сейчас в стадии усовершенствования.

Надо сказать, изобретательским делом Михаил Капитонович, любознательный и пытливый, увлекся в юношеские годы. Еще в начале работы на машинно-тракторной станции рационализатор сделал электрическую схему для обучения курсантов. За это преподнесли ему в качестве поощрения библиотечку из нескольких книг. С тех пор Михаил Капитонович внедряет в производство разных видов стендов, механизмы собственного изготовления. Изобретатель помогает и другим хозяйствам. Так, по просьбе главного инженера колхоза «Колос» он из-

готовил и смонтировал три автоматических электрощита для подогрева воды.

В прошлом году Чазов собрал аппарат для получения дистиллированной воды. В результате внедрения такого новшества отпада необходиимость в покупке такой жидкости для зарядки аккумуляторов.

Однажды Михаил Капитонович заметил, что привод на ходовые колеса кран-балки работает неудовлетворительно. Немного поразмыслив, набросал схему, по которой сделал улучшенный привод.

Страстный изобретатель старается подсказать, как переделать тот или иной механизм и другим рационализаторам предприятия. А в отделении «Сельхозтехники» насчитывается 45 членов первичной организации Всесоюзного общества изобретателей и рационализаторов (ВОИР). Совет из 6 человек возглавляет Анатолий Федорович Жернаков. В минувшем году умелцы предприятия внедрили 15 рапределений с общим экономическим эффектом 8963 рубля.

Кроме Чазова, наиболее активно участвует в работе

член первичной организации ВОИР слесарь Федор Григорьевич Федоров. Все механизаторы знают, как подчас нужны заклепки, которые с трудом иногда можно приобрести. Федор Григорьевич сделал установку, на которой любой человек быстро заготовит нужные детали. Он нашел способ реставрировать задний мост автомобиля УАЗ-452. Эти новшества, а также изготовление подъемного устройства для мойки наружной части трактора принесли предприятию экономический эффект в 450 рублей.

Как-то задумался кузнец Анатолий Филиппович Мужерин над тем, сколько ежедневно требуется кислорода и карбида для резки металла. Подсчитал, что накладно обходится эта операция. Отковал заготовку, с которой пошел в токарный цех. Там произвели необходимую обработку, затем т. Мужерин вставил деталь в движущуюся часть автомолота. Так изобрел Анатолий Филиппович штамп для резки углекислого металла размером от 20 до 63 миллиметров. 456 рублей сбережено предприятию. Качество резки металла хорошее.

Для облегчения труда рабочих полигона железобетонных конструкций немало сделал механик его Владимир Афанасьевич Дериглазов. Он изменил конструкцию привода гибкого глубинного вибратора. Качество работы значительно улучшилось. Изготовление лебедки для затаскивания арматурной стали принесло экономию в 223 рубля.

В коридоре конторы Титовского отделения «Сельхозтехники» висит стенд. На нем укреплены фотографии, наглядно рассказывающие о внедрении предложений каждым рационализатором. Там же указан план экономического эффекта по годам, и его выполнение. Изучая этот стенд, убеждаешься: большую и ценную работу проводят члены первичной организации ВОИР за повышение эффективности производства и качества продукции.

В. ИВАНОВ.
НА СНИМКЕ: М. К. Чазов.

Фото И. Васькина.

Улучшим хранение техники

ИТОГИ СМОТРА-КОНКУРСА

дован и регулярно действует пункт технического обслуживания машинно-тракторного парка. Пьяновцы досрочно выполнили свои обязательства по ремонту сельскохозяйственной техники. В хозяйстве ведется строгий учет расходования горюче-смазочных материалов и средств, идущих на восстановление машин.

В прошлом году колхоз им. Чкалова приступил к строительству типового машинного двора с ангарами для хранения самоходных машин. Особое внимание уделяется хранению и тщательной консервации агрегатов.

Вместе с тем неудовлетворительно подготовились к годовому техническому осмотру колхозы «Ударник полей», «Рассвет», «Мир» и другие. В ряде хозяйств, например, в колхозах «Заветы Ильича», «Рассвет», «Гигант», в ходе проверки были обнаружены грубейшие нарушения использования и хранения сельскохозяйственных машин. В колхозе «Заветы Ильича» не смогли очистить зерновые сеялки от минеральных удобрений, сиплюсные комбайны — от расти-

тельных остатков и грязи. Все это, по подсчетам инспекции Госсельхознадзора, принесло хозяйству материальный ущерб. Он был возмещен за счет виновных лиц. От неправильной эксплуатации техники понесли ущерб колхозы «Гигант» и «Рассвет».

Надо отметить и то, что районное управление «Сельхозтехника» мало уделяет внимания улучшению использования машинно-тракторного парка в хозяйствах района.

По существу до сих пор не налажено централизованное техническое обслуживание нефтебаз. Неудовлетворительно работает служба диагностики. Имея двух специалистов для этой цели, работники районного управления не провели диагностирования ни одного двигателя зерновых комбайнов в колхозе «Труд». Это хозяйство по договору районного управления взяло на комплексное техническое обслуживание. Зачастую из «Сельхозтехники» в хозяйства района поступают комбайны некомплектные. Это создает дополнительные трудности сельским механизаторам. К большинству тракторов, куп-

МЕРЫ ПРИНЯТЫ

Дорогая редакция, пишут нам из Уфимцева И. С. Торопов, С. М. Уфимцев, А. С. Ериков и другие. Летом у нас в деревне заменили водопровод. Эту работу выполнил ПМК-5 треста «Меливодстрой». Около месяца жители пользовались водой. Но затем она была отключена из-за неисправности водопровода.

Правление колхоза им. Чкалова обращалось к руководителям ПМК-5, чтобы они ликвидировали порыв. Но межколония не торопилась принять меры.

Редакция направила письмо для принятия мер начальнику ПМК-5 А. Д. Учайкину.

Недавно от него получен ответ, в котором он сообщает, что водопровод в колхозе им. Чкалова отремонтирован, снабжение жителей деревни водой нормальное.

В КОЛХОЗЕ «Рассвет»
Павла Яковлевича Сухана все уважают — и рядовые животноводы, и механизаторы, и руководители производства. Вот бригадир комплексной бригады Н. П. Сазонов не раз говорил:

— Побольше бы нам таких работников на ферму. Ведь Сухан и старательный, и заботливый. За животными ухаживает, как за детьми. Заслуживает членов похвалы...

Сорокалетний Павел Яковлевич теперь для односельчан авторитет. Шесть лет назад вступил он в кол-

И скотник, и механизатор

хоз и с течением времени доказал: добрый он крестьянин! Поначалу был скотником дойного гурта. Отличался дисциплинированностью, добросовестным отношением к делу. На своем месте человек.

А летом 1975 года, когда в хозяйстве случилась нехватка механизаторов, вызвали Сухана в правление:

— Ты, Павел Яковлевич, вроде на тракторе можешь работать?

— Могу, кончал курсы. И удостоверение есть.

— Так выручай! Садись на Т-54, а коров твоих до осени другой попасет.

На том договорились с председателем.

С тех пор так и ведется: летом Павел Яковлевич — механизатор, корма заготовляет, а с началом зимовки скота на ферму возвращается. Надо отметить, в механизаторском деле он не плоха. Например, прошлой осенью картофельным комбайном убрал клубни на площади 47 га при задании 25 га и за это удостоился Почетной грамоты.

И как скотник т. Сухан в третьем году пятилетки тоже задавал тон в соревновании. С первого ноября дали ему группу молодняка крупного рогатого скота в 60 голов. И что же? В том же месяце обеспечил он среднесуточные привесы своих питомцев 1165 граммов на голову — на 765 граммов больше плановых. Хорошим должен быть у него данный показатель и в декабре.

Заботливый уход за молодняком — вот основа успеха Павла Яковлевича. Он постоянно завозит животным в достатке корма, и те у него быстро развиваются, прибавляют в весе. У скотника и лошадь-то, на которой он возит фураж, такая, что залюбуетесь: сыта, исправна. Зря он ее не гоняет, бережет. И вообще всегда работает спокойно, не торопясь, а дело между тем спорится.

Жена у Павла Яковлевича тоже на ферме. Доярка. Обосновались они в Окуневе крепко. Коли на совесть трудишься, то и в доме достаток. А дом у них теперь добротный. Дети, правда, из родного гнезда разлетаются.

Вырастили Суханы трех дочерей. Одна уже замужем, вторая учится в сельхозинституте, а меньшая — на воспитательницу детсада обучается. Так что скоро все станут на самостоятельную дорогу.

А Павел Яковлевич, их отец, и дальше будет усердно трудиться на окуневской земле.

П. ПАВЛОВ.

Очерк

В минувшем году колхоз «Колос» отпраздновал 50-летие со дня своего рождения. Об этом писала наша газета 13 июня 1978 года.

Этому празднику предшествовала большая подготовительная работа. Партиком, правление, профком колхоза совместно со специалистами разработали условия соцсоревнования по достойной встрече юбилея.

Много сделали учащиеся Озерской восьмилетней школы во главе с директором Валентином Ивановичем Лыманюком по созданию истории села и колхоза. Используя воспоминания старожилов, бывших коммунаров, первого председателя коммуны «Ясная Заря» старейшего коммуниста И. Г. Тарасова, проживающего ныне в Новосибирской области, а также материалы Томского и Кемеровского государственных архивов, они собрали интересный материал. В. И. Лыманюк привел его в систему, написав очерк.

Мы публикуем этот очерк в сокращении.

Все могут руки крестьянские

На берегу живописного озера, в глубокой тайге, более чем за 200 верст от уездного городка в первой половине XIX века появилась небольшая деревушка Озерки. Первыми поселенцами старожилы называют Анкудиновых (два двора). В разное время к ним подселились высланные в Сибирь Кремневы, Минавы, Чазовы, Болокины.

Первым поселенцам пришлось много поработать: кругом лес, ни клочка пашенной земли. Надо было раскорчевывать лес, строить дома, надворные постройки.

Но все могут руки человеческие! Постепенно лес отступал все дальше. На его месте появились дома. Распахивались небольшие участки земли. Их засевали озимой рожью, овсом, просом, гречихой, засаживали картофелем, который давал хорошие урожаи.

Некогда глухое место постепенно стало обживаться. К 1894 году деревня Озерки насчитывала уже 29 дворов, в которых проживало 85 мужчин и 90 женщин.

Земля давала хорошие урожаи, но сеяли мало: для хлеба не было сбыта. Гораздо выгодней было заниматься пчеловодством и разведением скота. Так, например, Шанины выращивали до 200 голов коней, которых поставляли в основном для нужд армии.

Общественные бури начала XX века слегка задевали и это село. Поднимали легкую зыбь в спокойном течении жизни крестьян. Поговорили и разошлись.

Все остальное время забирал труд да споры из-за земли, которой с увеличением населения в деревне приходилось все меньше и меньше на каждый двор.

В 1915 году волостное управление вынуждено было разделить землю по отрубам — 15 десятин на одну «мужскую» душу. Женщины права на землю не имели.

Плохо приходилось тому, у кого в семье одни женщины. У Минаева Герасима Захаровича было 5 дочерей и ни одного сына. Получил он один отруб. Как ни старался, а из бедняков так и не мог выйти. Много земли было отдано церкви. Ее обрабатывали поочередно.

Жизнь крестьян всесело зависела от погоды. Были годы богатые, когда и дождя и тепла в избытке, а значит, и урожай хороший. Были засушливые,

РЕЧКУ НАДО СПАСТИ

Через село Ваганово протекает маленькая речушка Исток. Когда-то она была полноводной, чистой. В ней купались, ловили рыбу. Одним словом, несла она людям много радости и пользы.

Но теперь нашу речку не

узнать. Она сильно обмелела, превратилась в ручей, в котором совсем не осталось рыбы. И все же вагановцам Исток еще служит. Они берут из него воду для питья. Да вот беда: местный молзавод окончательно губит речушку. Он спускает в нее

различные отходы. Из-за этого вода в Истоке мутная и вонючая.

Сейчас много говорят и пишут о бережном отношении к природе. Партия и правительство принимают меры по улучшению окружающей среды. Так почему же нашей речке суждено погибнуть? Она, конечно, не

велика. Но без нее нашему селу нельзя.

Я думаю, что Исток можно и нужно спасти. Надо очистить берега реки от хлама, охранять ее от загрязнения, поднять в ней уровень воды. Речка нуждается в заботе и внимании людей. **НАДЯ БУНЬКОВА**, с. Ваганово, ученица.

В. ЛЫМАНЮК

ДЫХАНИЕ ЖИЗНИ

города Чазова И. М. был расстрелян бежавший от призыва житель деревни Абышево П. И. Безгалов. Имущество многих было разграблено. Десятки семей в одни сутки стали нищими.

Трактор — не савраска

Постепенно стала налаживаться мирная жизнь. После ухода колчаковцев в Озерках был снова избран сельский Совет. Просуществовал он до конца 20-х годов.

В 1920 году было создано первая партичайка. В 1923 — комсомольская. В нее входили Степан Гетманец, Григорий Погорелов, Михаил Зайцев, Василий Гетманец, Ахметов. Секретарем избрали Ивана Григорьевича Тарасова. Трудные 20-е годы были наполнены полнокровной жизнью. Село разрасталось. Из голодных губерний Центральной России, с Украины сюда прибывали и прибывали переселенцы. Появились новые (кроме Садовой, Буфер, Забегаловки) улицы: Плетневка, Оторвановка, Лоскутовка, Мокрушиха. Приезжали люди самого разного имущественного состояния. Много было бедняков, были середняки и мужики покречче, у которых были сенокосилки, лобогрейки, плуги, молотилки, а также шерстобитки, просорушки, станки для возделывания кирпича.

После тридцатого съезда РКП(б), состоявшегося в 1924 году, повсеместно стали организовываться ТОЗы, комитеты крестьянской общественной взаимопомощи и другие кооперативные организации.

В нашей деревне комитет крестьянской общественной взаимопомощи организовался весной 1925 года. В него вошли 25 дворов. В российском краю, то есть на Лоскутовке, на время посевной был организован ТОЗ.

К осени была куплена первая машина — соломорезка, а к 1927 году в комитете уже имелась молотилка с конным приводом, в которую запрягали 8 лошадей.

Одним из самых памятных событий тех лет был для озерцев приход в деревню первого трактора.

В районном селе Усть-Сосново организовалось кредитное товарищество. Вот через него члены комитета крестьянской взаимопомощи и решили приобрести стального коня. В конце ноября 1926 года Тарасов И. Г. и Я. А. Гулевский уехали в Усть-Сосново. Пока оформляли документы, механик подготовил трактор. 2 декабря его погнали в село. Не доехав до Абышева, застряли в ложке. Снег глубокий. А трактор с плугом. К тому же расплывались подшипники.

Приближалась ночь. Тарасов и Гулевский пошли в Абышево, откуда передали в Озерки об аварии. Самы наплавили подшипник и решили вернуться к трактору. Не успели дойти, как услышали сзади скрип половьев и фырканье лошадей: около 40 озерских мужиков на 30 санях спешили им на выручку. Трактор зацепили вевые, вытащили на горку, завели, и он поехал в сопровождении почетного эскорта на лошадях.

Встречало их все село — и стар и млад. Впереди члены сельского Совета с флагом. Крики «Ура!» сопровождали трактор по всему пути следования. Потом к нему прицепили две конные телеги и катали по селу детишек и молодежь.

Стальной конь был намного сильнее савраски. Он не только пахал, но и крутил мельничные жернова. С приходом трактора крестьяне заметно повеселели.

(Продолжение следует).

